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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПРОВЕДЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ  
ПІД ЧАС ПРОФЕСІЙНО-ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ СУЧАСНОГО  

ВЧИТЕЛЯ ПРИРОДНИЧИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 
У статті акцентовано увагу на необхіднос-

ті екологічної підготовки сучасного вчителя 
природничих спеціальностей.  

Проведено аналіз наукової та науково-
методичної літератури з даної проблематики 
в ході якого з’ясовано, що інтерес до еколого-
педагогічних питань не тільки не зменшується, 
але зростає та поглиблюється.  

Встановлено педагогічні умови проведення 
екологічної освіти під час професійно-
практичної підготовки майбутнього учителя: 
формування дидактичного простору екологічної 
освіти; поєднання традиційних підходів та су-
часних тенденцій науки для проведення екологі-
чної освіти; проектування, моделювання та 
конструювання аудиторних занять на мето-
дологічному фундаменті технологічного підхо-
ду; розширення можливостей удосконалення 
професійної майстерності викладача екологіч-
них дисциплін.  

Ключові слова: педагогічні умови; екологіч-
на освіта; вчитель природничих спеціальнос-
тей; екологічні дисципліни. 

 
Постановка проблеми. Людство всту-

пило у третє тисячоліття, маючи величезну 
кількість екологічних проблем. Основна 
причина екологічної кризи – низький рі-
вень екологічної культури суспільства. 
Державами світу усвідомлено та загально-
визнано, що екологічна освіта, безпека та 
сталий розвиток є пріоритетом системи 
освіти та одним із основних компонентів 
доктрини національної безпеки. Поєдную-
чи у собі складну сукупність ціннісних від-
носин людини до навколишнього середо-
вища, екологічна культура є однією з най-
важливіших засобів соціальної орієнтації 
особистості у системі «природа-суспільство-
людина». Екологічна культура позиціонує 
особистість як суб’єкта соціальних відно-
син, залучає її до різноманітних форм зба-
лансованої та раціональної взаємодії суспі-
льства і природи, яка обумовлена певними 
факторами, пов’язаними з виробництвом, 

обміном і споживанням, із ставленням до 
власності, а також зі сформованими нор-
мами, правилами, соціальними. інститута-
ми, службами тощо. Узагальнюючи багато-
віковий досвід взаємодії природи та суспі-
льства, екологічна культура містить у собі 
величезний моральний та ціннісний потен-
ціал, служить однією з рушійних сил соціа-
льного та науково-технічного прогресу на-
шого суспільства. 

Провідну роль у формуванні екологічної 
культури нових поколінь покладено на еко-
логізацію системи освіти та на педагога. 
Саме науково-педагогічні працівники під 
час освітньої діяльності покликані форму-
вати у здобувачів систему наукових еколо-
гічних знань, поглядів і ціннісних уявлень 
про забезпечення екологічної безпеки та 
сталий розвиток суспільства. Шлях до ви-
конання цих завдань лежить через форму-
вання екологічних знань у сучасного учи-
теля природничих спеціальностей для про-
ведення в освітньому процесі еколого-
педагогічної діяльності про збереження 
біорізноманіття, гранично-допустимі кон-
центрації забруднюючих речовин в гео- та 
біосферах та реалізацію засад сталого роз-
витку тощо. Здійснювати еколого-
педагогічну діяльність – це означає володі-
ти цілим комплексом екологічних знань, 
умінь та навичок, формування яких сього-
дні є одним із пріоритетних завдань педа-
гогічного закладу вищої освіти.  

Національна система освіти переживає 
складний період оновлення, який 
пов’язаний насамперед із процесом еколо-
гізації освітнього процесу. Сучасна освітня 
система закладу базової середньої освіти 
орієнтована на формування певного обсягу 
екологічних знань, умінь та навичок, що 
говорить про те, що вчитель нової україн-
ської школи має бути добре підготовленим 
до виконання цих трудових обов’язків. 
Особливо близько це стосується вчителя 
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природничих освітніх компонент – біології, 
географії, хімії, фізики. Причому викону-
вати сучасні освітні цілі може еколого-
компетентнісний вчитель, який добре во-
лодіє екологічними знаннями та вміннями і 
здатний формувати їх в учнів. 

Однак педагогічна практика показує, 
що часто багато вчителів не готові до орга-
нізації і проведення еколого-педагогічної 
діяльності. Це виявляється у тому, що еко-
логічні знання у них сформована на низь-
кому рівні. Склалося протиріччя між зага-
льним визнанням необхідності здійснення 
екологічної освіти та недостатньою розроб-
леністю даної наукової проблеми як цілес-
прямованого процесу формування екологі-
чних знань під час професійно-практичної 
підготовки сучасного вчителя.  

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Стан дослідження проблеми еколо-
гічної освіти та виховання привертала ува-
гу дослідників з давніх-давен і до сьогодні. 
Перші висловлювання у цій галузі можна 
знайти у зарубіжних працях Я. Коменсько-
го, І. Песталоцці, а у вітчизняній педагогіч-
ній літературі в К. Ушинського, В. Сухом-
линського. Вихідними ідеями у проблемі 
формування екологічної культури висту-
пають ідеї історичного взаємозв’язку суспі-
льства з природою (В. Крисаченко, С. Ру-
дишин) [1; 2]. Результати педагогічних дос-
ліджень останніх років підтверджує, що 
інтерес до еколого-педагогічних питань не 
тільки не зменшується, але зростає та пог-
либлюється. Проблематика досліджень до-
сить різноманітна та охоплює різні теоре-
тичні та практичні аспекти екологічної 
освіти: генезис, сучасний стан, цілі та за-
вдання екологічної освіти та виховання 
(Г. Білявський, Н. Пустовіт) [3; 4]. Цінні 
результати, що характеризують екологічну 
освіту як освіту для сталого розвитку, міс-
тяться у роботах С. Бойченко, С. Саєнко; 
Н. Стецули [5; 6]. У педагогіці проблема 
екологічної освіти та виховання, форму-
вання екологічного світогляду, свідомості 
та самосвідомості, екологічного обов’язку 
та відповідальності, екологічної поведінки, 
екологічних знань, умінь та навичок як 
складових змісту екологічної культури ви-
вчається з різних позицій: із загальнотео-
ретичної; зі світоглядно-ціннісної; з психо-
логічної; з методичної. Великої уваги заслу-
говують педагогічні дослідження, які без-
посередньо звернені до проблем екологічної 
освіти майбутніх вчителів, а також 
пов’язані з вирішенням завдань підготовки 
вчителя до екологічного виховання школя-
рів (І. Бузенко; Т. Вайда; Н. Стецула, 
О. Оршанський; Н. Пустовіт, О. Колонько-
ва, О. Пруцакова, Г. Тарасюк, Ю. Солобай; 
О. Сяська) [7; 8; 9; 10; 11]. 

На нашу думку, цей екологічний аспект 
підготовки вчителя потребує окремої ува-
ги, щоб розглядати його як самостійний 
напрям у системі професійно-практичної 
підготовки в умовах педагогічного закладу 
вищої освіти, особливо, у підготовці майбу-
тніх вчителів географії, біології, хімії, фізи-
ки. Не применшуючи вкладу попередніх 
педагогів-дослідників у розробку проблеми 
екологічної освіти майбутніх вчителів, 
вважаємо за необхідне посилити акцент на 
його прикладній спрямованості, приділив-
ши спеціально увагу розробці педагогічної 
технології формування екологічної компе-
тентності з урахуванням інтегративних 
можливостей педагогічних та природничих 
наук. Звідси випливає проблемою дослі-
дження є педагогічні умови формування 
екологічної компетентності майбутніх учи-
телів природничих спеціальностей. 

Мета статті. Вивчення педагогічних 
умов проведення екологічно освіти під час 
професійно-практичної підготовки майбу-
тніх учителів природничих спеціальностей. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. 

Основним напрямом удосконалення си-
стеми професійно-практичної підготовки 
майбутнього учителя природничих спеціа-
льностей з метою реалізації еколого-
педагогічної діяльності у закладах базової 
середньої освіти є проведення екологічної 
освіти. Виходячи з аналізу педагогічної та 
методичної літератури щодо особливостей 
змісту екологічної освіти та її інтегративної 
сутності було визначено педагогічні умови 
для успішної її реалізації [12]. 

1. Формування дидактичного простору 
екологічної освіти в умовах педагогічного 
закладу вищої освіти шляхом вивчення 
спеціалізованих екологічних дисциплін на 
основі принципу наступності.  

2. Поєднання традиційних підходів та 
сучасних тенденцій науки для проведення 
екологічної освіти. У практику сучасної 
професійно-практичної підготовки входить 
нове інформаційно-освітнє середовище, 
орієнтоване на ефективній реалізації цілей 
та завдань навчання в режимі розвитку 
здобувачів, оновлення змісту, використан-
ня сучасних інформаційно-інтерактивних 
технологій, засобів навчання та інтернет-
ресурсів. Це створює нову практику еколо-
го-педагогічної підготовки вчителів до ви-
користання засобів екології для організації 
власної професійної діяльності. Впрова-
дження в освітньому процесі екологічної 
освіти дозволяє найбільш ефективно вирі-
шувати освітні завдання, під конкретний 
задум використовувати широкий спектр 
засобів екології, включати всіх здобувачів 
до активності. Вивчення екологічних дис-
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циплін має завершуватися перенесенням 
отриманих знань у «новий контекст», прак-
тичним їх застосуванням під час еколого-
педагогічної діяльності та для вирішення 
реальних екологічних проблем. 

3. Проектування, моделювання та 
конструювання аудиторних занять на 
методологічному фундаменті технологіч-
ного підходу. Його специфіка полягає в то-
му, що в процесі навчання здобувач освоїв 
екологічні уміння, що спираються саме на 
ті знання, які забезпечують ефективну еко-
логічну та педагогічну діяльність. Знання 
виступають складовою умінь та окремих 
способів дій і не можуть бути засвоєні поза 
діяльністю здобувача. Знання, які не 
знайшли практичного застосування згодом 
поступово забуваються. Такими алгорит-
мами виступають універсальні навчальні 
дії, які є діями широкої діапазону і засто-
совуються не тільки в освітньому процесі, а 
й у звичайних життєвих ситуаціях 
(табл. 1).  

У наведеному дидактичному контексті 
має суттєво змінитися модель аудиторного 
заняття з екологічних дисциплін, що дозво-
ляє перейти від «трансляції» знань і умінь 
до розвитку особистості, її індивідуальних 
здібностей, від традиційного режиму на-
вчання до технологічного: переробляти ве-
ликі обсяги різноякісної інформації для 
екологічного аналізу природного середо-
вища на глобальному, регіональному та 
локальному рівнях; інтерпретувати, аналі-
зувати зібрані дані, оцінювати проблеми та 
ризики; розробляти проекти та брати 
участь у їхньому колективному виконанні. 

Аудиторне заняття може мати стандар-
тну структуру. Послідовність етапів занят-
тя на розсуд викладача може змінюватися, 
але необхідно врахувати здійснення повно-
го циклу навчально-пізнавальних дій: 
сприйняття, осмислення, запам’ятову-
вання, виконання вправи, наступне по-
вторення і засвоєння. 

Сучасному аудиторному заняттю влас-
тива більш мобільна логіка побудови про-
цесу навчання та інший розподіл часу. У 
тому числі може відбуватися злиття його 
окремих елементів. Головне, щоб у ході 
заняття більша частина матеріалу була за-
своєна і це виявилося в умінні застосову-
вати знання та прийоми навчальної роботи 
в процесі виконання завдань, складених з 
урахуванням нового матеріалу. При цьому 
здійснюється і перевірка раніше засвоєно-
го матеріалу, і осмислення і за-
пам’ятовування нового. 

Розглянемо педагогічні вимоги до сучас-
ного аудиторного заняття зі спеціалізова-
них екологічних дисциплін. 

Таблиця 1 
Освітні завдання  

логічно-структурних етапів 
сучасного аудиторного заняття  

з екологічних дисциплін 

Етап аудиторного 
заняття Освітні завдання 

Організаційний 

Підготовка здобувачів до 
освітньої діяльності: глибо-
ка внутрішня мотивація 
досягнення програмних 
результатів навчання. 

Актуалізація 
опорних знань  
і умінь 

Активізація відповідних 
розумових операцій (аналіз, 
узагальнення, класифіка-
ція, систематизація і т.д.), 
забезпечення мотивації для 
прийняття здобувачами 
мети навчання. 

Формулювання 
навчальної  
проблеми 

Забезпечення мотивації до 
сприйняття навчальної 
мети освітньої діяльності 

Формулювання 
проблеми, пла-
нування діяль-
ності 

Створення умов визначен-
ня мети заняття (в одній із 
трьох можливих варіацій: 
викладач доводить мету до 
здобувачів; викладач і здо-
бувачі разом формулюють 
мету заняття; здобувачі 
самі формулюють мету 
заняття та освітні завдан-
ня. 

Здобування  
нових знань 

Забезпечення сприйняття, 
осмислення та первинного 
запам’ятовування 

Первинна  
перевірка  
розуміння 

Встановлення правильності 
та усвідомленості засвоєн-
ня навчального матеріалу 

Застосування 
нових знань 

Забезпечення засвоєння 
нових знань та способів 
виконання освітніх завдань  

Рефлексія  
навчальної  
діяльності 

Аналіз та оцінка успішності 
досягнення мети; виявлен-
ня якості та рівня оволо-
діння знаннями. 

 

Дидактичні вимоги: чітке формулюван-
ня освітніх цілей та завдань завдання у 
методичному і змістовому аспектах в ме-
жах теми, розділу, курсу; конструктивний 
добір дидактичних інструментів навчання 
екології; оптимізація змісту з урахуванням 
соціальних та особистісних потреб; опора 
на практичний навчальний досвід здобу-
вача та на досягнення високого рівня 
знань; реалізація міжпредметних зв’язків; 
раціональне поєднання форм, методів та 
засобів навчання; комбінування фронталь-
ної, групової та індивідуальної діяльності 
здобувачів; систематична діагностика, 
прогнозування та проектування кожного 
аудиторного заняття; корекція процесу 
екологічної освіти з метою підвищення 
ефективності [13; 14]. 
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Виховні вимоги: постановка та реаліза-
ція виховних цілей на основі виховних мо-
жливостей навчального матеріалу екологіч-
ного змісту шляхом формування ціннісних 
ставлень до екологічних процесів та явищ 
та формування загальних та фахових ком-
петентностей . 

Розвиваючі вимоги: розвиток позитивних 
мотивів, інтересу, творчої ініціативи та 
активності здобувачів; організація навчан-
ня на випереджальному рівні, проектуван-
ня «зони найближчого розвитку», стимулю-
вання прояву нових якісних змін у емоцій-
ному, фізичному, соціальному, розвитку; 
оперативне коригування та перебудова 
аудиторних занять з урахуванням наступ-
них змін в особистісному розвитку здобу-
вачів. 

Отже, у проведенні екологічної освіти 
простежується діалектична єдність двох 
його протилежностей – норми та творчості. 
Аудиторне заняття треба оцінювати як 
джерело всебічного розвитку здобувачів, 
розкриття їх пізнавальних сил та можливо-
стей, які виявляються за умови раціональ-
ної організації спільної діяльності суб’єктів 
освіти. 

4. Розширення можливостей удоскона-
лення професійної майстерності виклада-
ча екологічних дисциплін. Для підготовки 
викладача до сучасного аудиторного за-
няття з екологічних дисциплін потрібно не 
просто передавати здобувачеві готові 
знання, перевіряти засвоєний зміст, стави-
ти запитання, а організувати навчальну і 
когнітивну діяльність на основі технологіч-
ного підходу, формулювати освітні завдан-
ня та надавати допомогу у вирішенні на-
вчальних проблем, застосовувати практи-
ко-орієнтоване навчання з метою відпра-
цювання навичок виконання вправ та за-
вдань екологічного змісту, створювати ко-
мунікативні освітні ситуації, забезпечувати 
зворотні зв’язок у системі вчитель-
здобувач, розуміти цінності, працювати з 
різними джерелами екологічної інформації. 

Особлива увага з боку викладача у рам-
ках сучасного аудиторного заняття з еколо-
гічних дисциплін має бути спрямовано на 
планування навчальної, когнітивної та са-
мостійної діяльності здобувачів. Діяльність 
здобувачів – фактор продуктивності та 
ефективності всієї системи професійно-
практичної підготовки. Цілі, зміст, форми, 
засоби та методи навчання в рамках су-
часного заняття повинні розглядатися від-
повідно до завдань формування діяльності 
здобувача, а результати навчання, його 
ефективність – зі способом організації дія-
льності засвоєння та формованим нею ми-
сленням здобувача. 

Безперечно, що для успішного плану-
вання діяльності здобувачів повинні бути 
використані новітні досягнення науки, 
предметні зв’язки, інноваційні засоби на-
вчання, які сприятимуть активізації їх пі-
знавальних здібностей, розвитку ініціативи 
у творчій навчально-дослідній та проектній 
діяльності [13]. 

У контексті проведення екологічної осві-
ти соціально-професійна функція виклада-
ча зводиться до постановки освітніх за-
вдань, організації діяльності здобувачів та 
управління цією діяльністю, діагностиці 
одержаних результатів. Реалізація екологі-
чної освіти підсилює роль викладача у фо-
рмуванні особистісних особливостей кож-
ного здобувача, становленні в нього цінні-
сних орієнтацій. Кожне заняття наповню-
ється ціннісним (особистісним) компонен-
том, що визначає необхідність осмислення 
процесів і явищ, що вивчаються, їх оціню-
вання, а також осмисленням результатів 
колективної та власної діяльності. 

При підготовці до аудиторного заняття з 
екологічних дисциплін перед викладачем 
постає серйозна проблема: як із універса-
льних навчальних процесів отримати пре-
дметний результат. Методичні можливості 
викладання екології безмежні, настільки 
складний і різноманітний цей предмет, 
один із освітніх компонент, що поєднує в 
собі природничий і суспільствознавчий 
блоки. Володіючи сучасними дидактични-
ми інструментами кожен викладач здатний 
створити власну систему роботи, що відпо-
відає сучасним вимогам розвитку творчого 
потенціалу особистості здобувача. 

Від викладача потрібно велика майсте-
рність і педагогічний досвід, щоб протягом 
всього заняття здобувачі працювали само-
стійно. Це означає, що викладачеві необ-
хідно відібрати до конкретного заняття 
конструктивні методи і засоби навчання: 
технології, програми, підручники тощо, які 
здобувачам дадуть можливість розміркову-
вати, зіставляти різні погляди, виробляючи 
свою думку. В результаті такого підходу у 
здобувачів формується здатність перетво-
рювати знання на те, що спочатку пред-
ставляло їм проблему [14]. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Таким чином, педагогічні 
умови для проведення екологічної освіти 
визначається сукупністю складових – фор-
мування дидактичного простору екологіч-
ної освіти; поєднання традиційних підходів 
та сучасних тенденцій науки для прове-
дення екологічної освіти; проектування, 
моделювання та конструювання аудитор-
них занять на методологічному фундаме-
нті технологічного підходу; розширення 
можливостей удосконалення професійної 
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майстерності викладача екологічних дис-
циплін. Сьогодні викладач має не лише 
володіти сучасною екологічною інформаці-
єю, продумати логіку, змістовність та раці-
ональні методичні умови його викладу, 
розуміти послідовність дій здобувачів, які 
становлять зміст різних видів діяльності 
(пізнавальної, комунікативної, регулятив-
ної, практичної та ін.), а й формувати еко-
лого-педагогічну діяльність, ціннісні орієн-
тації, домінуючі установки та мотиви під 
час професійно-практичної підготовки. 

Перспективи подальших пошуків у цьо-
му напрямі полягають у розробці методич-
них рекомендацій для реалізації екологічної 
освіти у практиці професійної підготовки 
вчителя природничих дисциплін закладу 
базової середньої освіти та проведенні по-
рівняльного аналізу інноваційних освітніх 
технологій орієнтованих на проведення 
екологічної освіти, які розроблені та засто-
совуються у зарубіжних вузах. 
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PEDAGOGICAL CONDITIONS FOR CONDUCT OF ENVIRONMENTAL EDUCATION DURING 
THE PROFESSIONAL AND PRACTICAL TRAINING OF MODERN SCIENCE TEACHERS 

Summary. Introduction. The main direction of im-
provement of the system of professional and practical 
training of the future teacher of natural sciences in order 
to implement ecological and pedagogical activities in basic 
secondary education institutions is the implementation of 
ecological education. The article emphasizes the need for 
ecological training of modern science teachers. An analy-
sis of scientific and scientific-methodological literature on 
this issue was conducted, during which it was found that 
interest in ecological and pedagogical issues not only does 
not decrease, but grows and deepens. Pedagogical condi-
tions for carrying out environmental education during the 
professional-practical training of science teachers were 
studied. 

The purpose of the work to study the pedagogical 
conditions of environmental education during the profes-
sional and practical training of future teachers of natural 
sciences. 

The methods of the problem analysis in scientific and 
scientific-methodological literature, problem-search and 
method of pedagogical modeling, and design. 

Results. Pedagogical conditions for conducting envi-
ronmental education during the professional and practical 
training of the future teacher have been established: 
formation of didactic space of environmental education; 

combination of traditional approaches and modern trends 
of science for environmental education; design, modeling 
and construction of classroom classes on the methodologi-
cal foundation of the technological approach; expansion of 
opportunities to improve the professional skills of the 
teacher of environmental disciplines. 

Originality. The formation of ecological knowledge in a 
modern teacher of natural sciences for carrying out ecolog-
ical and pedagogical activities in the educational process. 

Conclusion. Implementation of environmental educa-
tion in the educational process allows to most effectively 
solve educational goals, to use a wide range of environ-
mental means for a specific purpose, to include all learn-
ers in the activity. The study of environmental disciplines 
should end with the transfer of acquired knowledge to a 
"new context", their practical application during ecological 
and pedagogical activities and for solving real environ-
mental problems. 

Keywords: pedagogical conditions; environmental ed-
ucation; teacher of natural sciences; environmental disci-
plines. 
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СУТНІСТЬ І СТРУКТУРА ФЕНОМЕНУ ЦІННІСНО-ДЕОНТОЛОГІЧНИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ СУЧАСНОГО ІТ-ФАХІВЦЯ 

Проаналізовано дослідження сутності і 
структури феномену ціннісно-деонтологічних 
компетентностей сучасного ІТ-фахівця, виок-
ремлено принципову роль деонтологічного аспе-
кту в професійній підготовці майбутніх фахів-
ців ІТ-галузі.  

Наголошено, що базовою тезою нашого дос-
лідження є формування ціннісно-деонтологічної 
компетентності в ІТ-фахівця, що неможливе 
без визначення сутності означеного феномену. 
Проаналізовано українську та зарубіжну прак-
тику відповідних досліджень, визначено різно-
маніття тлумачень структури компетент-
ності.  

Справедливим наслідком є виокремлення у 
структурі компетентності таких елементів, 
що об’єднані у 3 основні групи: когнітивні, афе-
ктивні, особистісні. Отже, метою статті ар-
гументовано довести тезу, що якісна профе-
сійна підготовка фахівців ІТ-галузі, яка не мож-
лива без сформованої деонтологічної компете-

нтності. З’ясовано сутність компетенції, що 
передбачає розуміння основних моральних 
принципів, таких як правдивість, справедли-
вість, повага до іншого, відповідальність, толе-
рантність і т.д. Вона також охоплює вміння 
оцінювати моральну стійкість власних інте-
ресів і принципів та їх збіжності з принципами 
інших людей, а також з вимогами соціальних 
норм і правил. Крім того, ціннісно-
деонтологічна компетенція включає в себе зда-
тність до етичного мислення та аналізу, зок-
рема, вміння розуміти етичні аспекти питань 
і проблем, виявляти можливі ділові конфлікти 
та пропонувати конструктивні рішення, що 
враховують етичні принципи. 

Виокремлені елементи ціннісно-
деонтологічної компетентності сучасного ІТ-
фахівця допоможуть у розробках відповідних 
програм навчання, .у застосуванні різноманіт-
них методів навчання, стимулювання особисті-
сного розвитку, створенні етичних кодексів та 
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